

*Худякова Ирина Ивановна,  
заведующая Куликовской библиотекой-филиалом №15  
МБУК ЦМБ Калачинского района Омской области  
Номинация «Земляки»*

## **А.И. Буров. Новое имя в навигаторе памяти куликовцев**

### **Село Куликово. Истоки Калачинского района.**

Село Куликово Калачинского района... Это одно из старейших в Омской области сел, датой своего основания считает 1767 год. 255 лет – много это или мало? Для населённого пункта – мало, а человек за это время может прожить три жизни...

Письменные и вещественные источники, имеющиеся в музеях, библиотеках и архивах Калачинского района дают возможность краоведам обладать информацией об истории становления, развития и жизни родного края.

Первые поселенцы, а среди них Петр Григорьевич Куликов со своей семьей, были крестьянами решительными и практичными. Именно они рискнули покинуть Омскую крепость и в 80-ти км от нее на правом берегу реки Оми положили начало нашему селу.

Село имеет богатую историю. Первые его поселенцы считаются основателями не только Куликово, но позже и близлежащих деревень: Измайловки, Калачиков, Зотино, Крутых Лук, Воскресенки. Таким образом, можно смело заявить, что история Калачинского района начинается с нашего села. Было оно и волостным центром, и центром сельского поселения. «Здесьняя земля будто бы взяла меня в свои теплые ладони и приласкала. В общем, мы полюбили друг друга. Я – село, а село – меня. Природа здесь скромна. Нет сытой пышности юга. Но есть в ней затаенная, светлая грусть, нежность в неровности ландшафта, в речных зарослях ив. И есть нечто, что трудно передать словами. Что подсознательно живет во мне. Представляю, сколько своеобразных личностей некогда пребывало на этой земле. Как трудились люди, как любили, как растили детей, отправляли на войну мужчин, восстанавливали хозяйство. Вижу их сквозь туманную дымку времени...» - такие замечательные строки о селе и его жителях написала поэтесса, писательница и художница Валентина Леонидовна Мячина, тоже «некогда пребывавшая на этой земле».

## Знаменитые земляки

И действительно, главное богатство нашей Куликовской земли – люди, трудолюбивые, мастеровые, творческие и увлечённые. Есть у куликовцев и знаменитые земляки.

Вот он, список знаменитых куликовцев, в котором есть доктора наук, всемирно известные ученые, работник иностранного посольства, заслуженный врач и заслуженный учитель:

- *Акулиничев Иван Тимофеевич — доктор медицинских наук в области космонавтики*
- *Белозёров Семён Ефимович — ученый-математик, автор учебника по математике, в недавнем прошлом ректор Ростовского университета,*
- *Буцик Василий Александрович – всемирно известный ученый математик-информатик,*
- *Васильченко Александр Николаевич — работал в посольстве в Великобритании,*
- *Галахов Александр Васильевич — доктор геологических наук,*
- *Корнилаева Анастасия Христофоровна — заслуженный врач СССР,*
- *Хряков Александр Сергеевич — кандидат медицинских наук,*
- *Сухомлинова Лидия Андреевна — заслуженный учитель РСФСР.*

Так, например, в Куликовской школе учился Иван Тимофеевич Акулиничев, ходил в школу из села Георгиевка Кормиловского района. О нём знает весь мир, ведь он слушал сердце Гагарина. Обладатель международного приза и золотой медали Христофора Колумба, доктор медицинских наук в области космонавтики, профессор, член международной академии астронавтики. Принимал участие во всех пусках кораблей «Восток» и «Восход».

### **Буров Аполлон Иванович (30.07.1860 -08.04.1936)**

#### ***Новое имя в списке «Знаменитые земляки»***

А ведь этот список можно продолжать, если, к примеру, заняться поисками информации по краеведению в Интернете.

По роду своей профессиональной деятельности, библиотекарь обязательно занимается краеведческой работой. Ведь важнейшая, вневременная задача любой библиотеки — быть собирателем, хранителем, транслятором исторического и культурного наследия своей малой родины. Буров Аполлон Иванович, генерал-лейтенант Русской императорской армии. (Приложение 1).

Это имя совсем недавно появилось в списке знаменитых земляков с подачи краеведов из нашей районной библиотеки. Факты биографии этого, несомненно, замечательного человека заслуживают детального изучения, а его имя должно занять достойное место в плеяде славных имен Калачинской земли. И порой сухие энциклопедические данные дают лишь ориентир для исследования. Попробуем следовать этому ориентиру.

Аполлон Иванович Буров родился 30 июля 1860 года в селе Куликово, тогда - Сыропятской волости Тюкалинского уезда Тобольской губернии. Из этого следует, что село Куликово к этому времени существует уже около века. В нашем местном школьном историко-краеведческом музее находится краеведческая литература по истории села, воспоминания старожилов, научно-исследовательские и поисковые работы учащихся школы касательно изучения истории родного края.

Как свидетельствуют эти краеведческие источники, в населенном пункте Куликово тогда уже была вполне развитая инфраструктура: кожевенный завод, 4 мельницы, полицейский участок, маслобойня, пимокатная мастерская, тюрьма, церковь во имя Архистратига Архангела Михаила, которая была построена в 1869 году на правом берегу реки Оми.

Вполне допускаю, что азы первоначального образования Буров мог получить в Куликовской церковно-приходской школе, так как в округе других образовательных учреждений не было.

Общеизвестно, что церковное образование было 2-х классным для крестьянских детей, 4 классным для людей позажиточнее. Крестьянских детей учили письму, чтению и Закону Божьему, а потом, на 4-м году обучения, к предметам добавлялась история государства Российского. Предполагаю, что Аполлон Иванович окончил 4 класса.

В 1871 году по решению крестьянского схода открылась Куликовская школа, двухклассное училище. А. И. Бурову к этому времени было уже 11 лет. Свое обучение он мог продолжить там.

Он мог получить и домашнее обучение с привлечением учителей извне, как тогда практиковалось во многих дворянских семьях.

### **Военная карьера А.И. Булова**

Но что абсолютно точно, это то, что А.И. Буров прошел все ступени военного образования от классической военной гимназии в Омске до военной академии в Санкт-Петербурге.

Начальное военное образование получил в Сибирской военной гимназии, с 1999 г. – Омский кадетский корпус Министерства обороны РФ. 17-летним, 8 августа 1877 г., Буров поступил на военную службу. Затем были

годы учебы в Александровском военном училище и в Николаевской академии Генерального штаба в Санкт-Петербурге.

Жизненные принципы и заповеди русского православного христианина, которым этот замечательный человек следовал всю свою жизнь (не лгал, не крал, не завидовал, не делал себе кумира, был верен своему слову, уважал и почитал родителей), способствовали его стремительному карьерному росту. Буров проделал путь от простого прапорщика (с 1879 г.) до генерал-лейтенанта Русской императорской армии (уволен со службы 6 декабря 1917г.)

С октября 1894 г., например, Буров занимает очень ответственную должность офицера для особых поручений при командующем войсками Семиреченской области (Степное генерал-губернаторство Российской империи, которое образовалось в связи с необходимостью объединения пограничных с Китаем территорий России). Офицер для особых поручений являлся правой рукой командира, личным помощником и заместителем в отсутствие других офицеров, а также обеспечивал связь между командиром и офицерским корпусом. Семиреченская область – тогда административная единица в Российской империи, в 1891 г. была передана в ведение Степного генерал-губернаторства, а затем, в 1898 г. передана в ведение Туркестанского генерал-губернаторства. Административный центр – г. Верный А.И. Буров участвовал в Первой мировой войне. С 1914 г. он – командующий 1-й Сибирской стрелковой запасной бригадой, а с 1917 г. состоит в резерве чинов при штабе Петроградского военного округа.

За преданную службу Отечеству Аполлон Иванович Буров получает награды: орден Св. Анны 3-й ст. и 1-й ст.(1894 г., 1915 г.), орден св. Владимира 3-й ст. и 2-й ст.(1909 г., 1916 г.), орден Св. Станислава 1-й ст. (1912 г.) Орден Святой Анны (неофициальное название - Аннинская медаль), например, вручался за «особые заслуги, не боевые», им награждали офицеров за 10 и более лет свехсрочной беспорочной службы. Его девиз: «Любящим правду, благочестие и верность». Награжденные медалью даже освобождались от телесного наказания в русской армии. Этот орден принято было носить на красной с желтой каймой ленте на шее.

Орден Святого равноапостольного князя Владимира – орден пепла и крови, девиз: «Полезьа, честь и слава». Учредила его Екатерина Великая для всех, кто проявил себя «не изречениями едиными, но самим делом», то есть за боевые заслуги.

### **Последние годы жизни А.И. Букова**

На шестом десятке своей жизни А.И. Буров в 1919 г. «из отставки» поступил на службу в рабоче-крестьянскую Красную Армию (РККА), во время

Гражданской войны был начальником военно-топографического отдела Военно-научного управления Туркестанского фронта.

В последние годы своей жизни А.И. Буров с семьей проживал в Ташкенте и одно время преподавал математику в Ташкентском Ленинском училище, позднее заведовал библиотекой (*Приложение 2*). Умер 8 апреля 1936 г., предположительно был захоронен на Боткинском кладбище г. Ташкента. Следуя заповеди «почитай отца и мать своих», воспитал 9 детей и дал им достойное образование. Среди них - музыкант, журналист, писатель, библиотекарь. Четверо сыновей продолжили дело отца, военную династию Буровых.

Как библиотекарь не могу не упомянуть о том, что всю жизнь А.И. Буров очень любил читать книги, любовь эту прививал детям, собирал личную библиотеку. Это характеризует его как очень образованного, интеллигентного человека своего времени.

При рождении каждый из нас получает имя. Воздействие имени на психику человека прямо пропорционально его редкости. Аполлон - очень редкое имя, происходит от имени древнегреческого бога солнца и света. Работящий, добросовестный и немногословный Аполлон обычно добивается больших успехов на трудовом поприще.

Мы видим, в какие непростые времена жил А.И. Буров. Но он, как всякий русский солдат, давал присягу, клятву верности своему Отечеству. А это значит, что он был неразрывно связан с его страной и народом. Всю свою жизнь наш героический земляк был верен однажды данной воинской присяге, тем самым сохраняя свою честь и достоинство. Аполлон Буров нес в эту жизнь солнце и свет.

Несомненно, что новое имя в нашем «навигаторе памяти» – имя генерал-лейтенанта Русской армии Аполлона Ивановича Бунова, биография которого неразрывно связана с историей страны, заслуживает пристального внимания краеведов калачинского района, а куликовцы, конечно же, могут гордиться своим интересным знаменитым земляком.

*Приложения.*



Приложение 1. А.И. Буров



Приложение 2. А.И. Буров с семьей (сидит в середине вторым справа)

### **Список источников и использованной литературы:**

1. *Русская армия в Великой войне: Картоотека проекта: Буров Аполлон Иванович // Сайт «Русская армия в Первой мировой войне». URL: <http://www.grwar.ru/persons/persons.html?id=3550>;*
2. *Буров Аполлон Иванович // Сайт «Русская Императорская Армия». URL: <http://www.regiment.ru/bio/B/517.htm>.*
3. *Буров Петр Никитич // URL: Картоотека Лихотворика А.А. <http://www.grwar.ru/persons/persons.html?id=554>*
4. *Каминский В. В. Выпускники Николаевской Академии Генерального Штаба на службе в Красной Армии. — Алетейя, 2011 — 734 с.*
5. *Ганин А.В. Кадры Генерального штаба в период Гражданской войны в России Автореферат дисс. на соискание ученой степени д.и.н. — М. — 2013 — 693 с.*
6. *Николай Аполлонович Буров. Фотографии // Письма о Ташкенте <https://mytashkent.uz/2012/11/12/nikolaj-apollovich-burov-fotografii/>*
7. *Холодова К.Л. Капли жизни // Омск: Изд-во ОмГПУ, 2005*
8. *Архив Куликовского школьного историко-краеведческого музея*